

# 《论持久战》问世记

抗日战争之所以能取得胜利,自然有各种因素,但有正确的战略指导,是其取得最终胜利的最重要因素,则是确定无疑的。1938年毛泽东写的《论持久战》就是对抗日战争进行正确战略指导的著作。这部著作是毛泽东在经过一段时间的摸索之后创作的,一问世便在国内外产生了重大影响。

## 为了批驳“亡国论”和“速胜论”

日军占领了一批大城市和中国北部大部分领土后,国内对抗日战争的不同看法就出现了。这些论调大致有两类:一类是“亡国论”,这种论调认为,中国武器不如人,和日本人打仗,必然失败。还有一类是“速胜论”,持这种论调者幻想依靠国际援助来打败日本。他们认为,国际形势一定会发生变化,外国会援助中国的,中国可以在三个月内打败日本人。上述两种论调,在国内流传很广,影响着抗日大局和人们的情绪。

毛泽东明白,这些论调是错误的。但是,马上驳斥这些论调,还有困难,一是他太忙了,抽不出时间认真地研究问题,而要有理有据地批驳这些不利于抗战的论调,是要下一番功夫的。二是他此刻的理论准备还不足,特别是对于现代军事理论,他要认真地钻研一番才能把道理讲透。三是光是批判“亡国论”和“速胜论”还不行,现在需要的是正面地系统地阐述正确的道理,同时批判上述错误论调,而对此,他还没有充分的准备。毛泽东决定,成立一个延安抗日战争研究会,吸收中央一些领导人、中央一些重要理论干部和军事干部参

加,大家共同读书,共同研究问题,以便互相启发,集思广益,最后形成系统的正确的理论。在毛泽东的提议下,延安抗日战争研究会很快就成立了。研究会专门研究当时国内外的大事和抗日战争的重大战略问题,以研究全局、讨论战争的战略为主要形式,以期形成正确的战略认识。这个研究会在毛泽东的亲自指导下,很是活跃了一个时期。参加者学习、讨论都十分认真,不同看法都可以提出来讨论。有时对某种认识一直讨论到深夜,大家肚子饿了,就在毛泽东的住处弄点吃的,吃完了继续讨论。

一段时间的学习讨论后,毛泽东感到共产党的军事干部实战经验是很丰富的,但在军事理论方面有欠缺,特别是对外国的军事理论,知道的人还是很少的。毛泽东就坦诚地承认,自己对中国古代战争有一点研究,在过去的实战中积累了一定的指导战争的经验,但对于外国军事理论知道得不多。毛泽东特别提到,对外国最系统的军事理论著作——克劳塞维茨的《战争论》自己知道得很少,而要回答抗日战争中的重大问题,光是有军事斗争经验还不行,还必须有丰富的军事理论知识,特别是对《战争论》要研究透。为了尽快补足军事理论知识,毛泽东又发起组织了一个《战争论》研究小组,请在中央工作的军事干部和读过这本书的人、中央一些理论工作者,和自己一起来研读这部书。

毛泽东感到,光是有上述两个学习研究组织还不够,最关键的,还是自己独立地进一步研究理论。因此,当时毛泽东在繁忙的工作之余,开始挤时间在繁忙地读书,研究理论,并把重点放在了哲学上。他在抗日战争开始后的十个月时间内,

读了大量马克思主义哲学著作,除了读马列主义的原著外,他还读了国内研究、介绍马克思主义哲学的著作。艾思奇的《哲学与生活》,毛泽东读了不止一遍,还写下了约三千字的辑录。李达的《社会学大纲》,毛泽东用了两个月的时间读完了,读后感到“颇为新鲜”。毛泽东不光是读书,还特别关注新闻时事,送给他报纸、杂志,他都认真地读。

经过组织小组共同学习研究,以及自己的刻苦学习,毛泽东有了充分的理论准备。在此基础上,他决心动笔写作《论持久战》,对抗日战争全局进行深入分析论证,同时批驳“亡国论”和“速胜论”。

## 毛泽东写作时入了神

毛泽东动笔写作时目的就十分明确:要对抗日战争持久战的性质加以系统论述。但一开始还没有《论持久战》的书名,也不是一次写成的。毛泽东当时主要是针对延安抗日战争研究会上大家提出的问题,感到有必要系统地回答,因此便动笔写作了。他在写作过程中,一个问题接一个问题地分析,一层层地剖析,逐步深入,最后竟然积累起数万字的一部著作,这就是《论持久战》。

毛泽东在写作过程中,是十分辛苦的。他白天工作非常紧张,要对八路军的战略行动进行及时分析和正确指导,对边区建设中的各种重大问题拿出解决方案,还要起草电报,读书读报,研究问题。只有到了深夜,他才能坐下来点着油灯写作。好在当时毛泽东的身体非常好。他自己说过:我习惯晚上写作,“晚上是我精力最充沛的时候。”笔者曾经参观过毛泽东写作《论持久战》的地方,那是一间很小的屋子,即使是白天,里边光线也很暗,屋子里

放着一个不大的旧式木桌,一摞旧椅子,桌子上有一盏小油灯,有一支毛笔。毛泽东就是在这间小屋子里,用这支毛笔写下了指导抗日战争的雄文《论持久战》。

据当年毛泽东的卫士回忆,毛泽东写作《论持久战》时十分投入,一坐就是几个小时不动。有时实在太累了,就站起来在屋子里走动几步,然后很快又坐下来写作。夜深了,毛泽东饿了,就叫卫士送来一个烤红薯,吃完了继续写作。有一次,毛泽东写作入了神,他的脚挨上了炭火盆,却浑然不知,直到炭火盆把鞋子烤焦了,满屋子弥漫着焦糊的气味,才被卫士们发现。卫士们进来给毛泽东换了一双鞋子之后,毛泽东又继续写下去。

## 陈云建议《论持久战》出书

毛泽东写完《论持久战》之后,一开始并未考虑出版或者发表的问题,他写作的目的,是在中共高层搞清楚问题,统一认识,因此,他决定先在延安抗日战争研究会讲一讲。

1938年5月26日至6月3日,毛泽东在延安抗日战争研究会用了近十天的时间,讲演了自己写好的《论持久战》的基本内容。

毛泽东的《论持久战》正确地回答了人们最关心的问题,对抗日战争的发展规律有了一个清楚描述,因此,他首次演讲,就使听者由衷地信服,连在理论上好挑别人“毛病”的王明,也不得不说毛泽东的《论持久战》水平高。

毛泽东发表讲演后,并没有打算公开发表《论持久战》,甚至都没有考虑到要在更大的范围里去讲。《论持久战》之所以能够成书,应该说,陈云起了关键作用。

陈云听了毛泽东的演讲

后,感到毛泽东讲得非常深刻,非常有说服力,毛泽东的理论对全党、对全国抗战,都有重要指导意义。于是第二天就对毛泽东说:是不是可以在更大一点的范围给干部们讲一讲?毛泽东考虑后,接受了陈云的建议。

但是,毛泽东考虑到,在更大范围去讲,只能是分别到抗大等学校去讲,到延安各党政机关去讲,可是这样做,一是自己非常忙,抽不出来那么多的时间;二是只由自己去讲,听者仍然有限。于是他便决定把讲稿整理出来,先在党内印发。这样,《论持久战》先在延安油印出来,在党内传阅。

可是,延安油印的《论持久战》数量有限,尽管大家争相传看,仍然有许多干部看不到,特别是在前线的干部,得到油印的《论持久战》更难。于是,毛泽东又决定,印成书,公开发表,不光在根据地发行,也可以在国民党统治区发行。

公开出版《论持久战》的决定做出后,中共中央当作一件大事来办,采取了特别措施。延安当时缺纸,就设法从国民党统治区搞来一些纸,负责排字的同志日夜加班编校,印刷工人日夜加班印刷,很快就把《论持久战》印成了书。由于当时条件太差,印书的纸不太好,印出来的书并不太结实,但毕竟可以大批发行了。刚刚印出的《论持久战》封面上,是毛泽东亲笔题写的书名,同时还印有毛泽东亲笔写的一句话:“坚持抗战,坚持统一战线,坚持持久战,最后胜利必然是中国的。”

《论持久战》一面世,就在国内外产生了重大影响。程思远先生在回忆中就谈到了《论持久战》在国民党上层的影响。他说:“毛泽东《论持久战》刚发表,周恩来就把它的的基本精神向白崇禧作了介绍。白崇禧深为赞赏,认为这是克

敌制胜的最高战略方针。后来白崇禧又把它向蒋介石转述,蒋也十分赞成。在蒋介石的支持下,白崇禧把《论持久战》的精神归纳成两句话:‘积小胜为大胜,以空间换时间’。并取得了周公的同意,由军事委员会通令全国,作为抗日战争中的战略指导思想。”

一位外国记者读了《论持久战》后评论说:“《论持久战》发表后,不管中国人对共产主义的看法怎样,不管他们所代表的是谁,大部分中国人现在都承认毛泽东正确地分析了国内和国际的因素,并且无误地描述了未来的一般轮廓。”《论持久战》印刷出来不久,周恩来就把书从武汉寄到香港,委托宋庆龄找人翻译成英文,以便在海外发行。宋庆龄收到这部书后,认真地读了两遍,她深为毛泽东的深刻分析和高远眼光所折服,立即找自己亲近的朋友爱泼斯坦等人把《论持久战》翻译成了英文,准备在海外出版。毛泽东得知后,特意为英文本写了序言。他在序言中写道:“希望此书能在英语各国间唤起若干的同情,为了中国的利益,也为了世界的利益。”毛泽东的这一期望得到了回报:《论持久战》的英文本在海外发行后,得到了国际上的积极响应和高度评价,据说,丘吉尔、罗斯福的案头上,我都放着《论持久战》英文本,斯大林的案头上则放着他专门请人翻译成俄文的《论持久战》的文稿。

更重要的是,《论持久战》对指导中国抗日战争取得最后胜利提供了最高的也是最正确的战略指导。事实上,抗日战争正是按照毛泽东在《论持久战》中所预料的那样发展的。抗日战争经历了《论持久战》所指出的三个阶段,中国人民最终战胜了日本侵略者。

霞飞(摘自《党史文苑》)

# 一纸爱情协议见证生死恋情

两个萍水相逢的年轻人,为了圆共同的大学梦,签下一份特殊的爱情协议:互相打工供对方上大学。男友历尽千辛万苦,终于帮助女友进入了梦寐以求的大学。可就在女友即将毕业并得到北京一家大传媒公司青睐时,操劳过度的男友却不幸患上了尿毒症……诚信是金,承诺无价!2007年的深冬,流光溢彩的西子湖畔的一曲爱情传奇,震撼并感动了无数人的心灵……

## 携手共圆大学梦

现年28岁的钱小丽来自安徽黄山休宁县的流口,因为家境贫寒,1999年高中毕业后就来到杭州打工。她总是幻想有一天能跨进大学校门。

2002年3月8日,钱小丽在西子湖畔认识了同乡杨义俊。那天下午,钱小丽所在的服装厂组织大家到西湖旅游,傍晚时分,天空突然飘起了细雨,正在苏堤游玩的钱小丽与姐妹们鸟雀般叫着,惊动了湖边柳树下的一个小伙子,他友好地招呼说:“当心着凉,快过来避雨哟!”那夹带着浓郁安徽方言的普通话,让钱小丽内心不禁泛起一丝惊喜。同乡异地相见格外亲切,分别时,他们互相告知了手机号码。

这个叫杨义俊的小伙子,是安徽淮南尚塘人,出生于1979年。杨义俊高中毕业那

年,母亲患上了乳腺癌,家中为此欠下了1万多元债务。2000年9月14日,南京林业大学新生报名的最后一天,杨义俊痛苦地撕碎了录取通知书。2001年11月,杨义俊来到杭州正旺电子厂。时间的推移并没有毁灭他的大学梦,一有空他就到苏堤读书复习。

两人就这样相识了,短信频传,友情也渐渐升温。“五一”长假期间,两个年轻人都留在杭州复习功课。5月2日晚,钱小丽的阑尾炎发作了。半小时不到,杨义俊就心急火燎地赶来了,他一把抱起钱小丽冲到大街上,几乎是趴在一辆出租车上把车拦了下来。一到医院,杨义俊打开车门,背着钱小丽疯了一样往急诊室冲去……

在医院治疗的一个星期中,钱小丽对杨义俊的友情迅速发展为爱情。杨义俊把削好的苹果切成一块块碎片,又小心翼翼地放在开水中浸泡、加温,钱小丽心中不由得感叹不已:真是心细如丝的男人啊!与这样的人厮守一辈子还会不幸福吗?

上大学的美好憧憬把他们的心紧连在一起。然而,生活是现实的。两人的工资都不高,如果真的一起上大学,仅开学的费用就得近2万元,什么时候才能凑足这笔钱啊!2002年6月3日傍晚,他们心思满腹地徜徉在苏堤上,一直沉默的钱小丽忽然说:“义俊,你的基础比我好,不如你明年先考,我打工供你上学,你毕业后我再参加高考!”杨义俊眼前一亮:这倒是个不错的主意!可他转念一想还是说:“你先考吧,你

毕业后我再上学也不迟!”

他们再三推让后,郑重地签下了这样一份合同:“杨义俊先打工供钱小丽读大学,钱小丽大学毕业后,自愿全身心支持杨义俊再上大学。”没有豪言壮语,没有海誓山盟,两个纯朴的年轻人郑重地签上了名字。

## “耗尽生命也要供你念完大学”

这一年的9月1日,钱小丽辞去工作,全力准备第二年的高考。杨义俊支撑起艰难的生活。他的工资是1800元左右,每月房租费得300元,给母亲买药400多元,为钱小丽预存700元学费,剩下的不到400元就是两人的全部费用。

钱小丽比自己更需要营养呀!杨义俊早晨给钱小丽做荷包蛋,中午、晚上也保证钱小丽能尝上荤菜,可他从不在家里吃饭,他对满脸疑惑的钱小丽撒谎说:“我早上喜欢吃面条,中午、晚上单位都有饭菜供应。”钱小丽哪里知道,附近第14中学食堂的馒头比外面大得多,杨义俊就每天早晨花3元钱买上6个馒头,早餐和晚餐各吃3个。

那一年,杭州的冬天特别冷,钱小丽手上居然生出了许多冻疮,从裂口处缓缓渗出的鲜血,仿佛全流到了杨义俊心中。他咬牙买了一台800瓦的电取暖器,可出租屋里的老化电线无法承载这么大的负荷,竟熊熊燃烧起来。幸亏邻居及时切断电源,才避免了一场火灾。取暖器是不敢使用了,可总不能让钱小丽在寒冷中煎熬呀!

杨义俊把工友家的一个废弃的煤球炉修好了,但偌大的杭州城竟一时买不到煤球,他心急如焚。终于,杨义俊找到电厂的一处炭渣堆场,当他提出筛炭带回去取暖的要求时,看场的老师傅用异样的眼光注视了他好久,但杨义俊一脸期待又分明告诉他,小伙子并不是在开玩笑。得到老师傅的许可后,杨义俊借来了一把铁筛,凛冽的西北风呼呼地吹着,路上行人都把衣服裹得紧紧的,但杨义俊却早已汗流浹背……

2003年8月12日,钱小丽被浙江广播学院录取。然而,更大的考验也接踵而至了。即使杨义俊恨不能把一分钱掰成两半用,他们还是过得步履维艰。可到哪里去挣钱呢?杨义俊沮丧地行走在南山路大街上,突然看到了一家浴室招收搓澡工的启事……

那是怎样凄苦的一份工作呀!每天从工厂一下班,杨义俊就得像赶场一样奔向浴室。洗澡的客人中常有喝醉酒的人,他们有时会有意挑刺,甚至是寻衅闹事。有一天,一个醉汉自己滑倒后摔伤了腿,却硬说是杨义俊搓肿的,不容杨义俊申辩,大汉抬起右腿就疯狂地踹了过来。杨义俊痛得蹲在地上老半天都没能站起来,但老板却还要他向客人赔礼道歉。

2007年3月,钱小丽顺利地完成了论文答辩,而且意外地接到了北京一家影业公司的试聘通知,然而天有不测风云。2007年5月8日,杨义俊突然在卫生间晕倒,被紧急送到浙江医科大学附属医院抢救。

## 无悔承诺拥抱未来

杨义俊患的是尿毒症!刹那间,钱小丽的脸色变得惨白,她哭着哀求医生说:“你们可要想办法呀!我求求你们了!”

可怕的病情迅速恶化着。在一阵剧烈的呕吐后,杨义俊进入了休克状态。正在办理住院手续的钱小丽闻知后,觉得天都要塌了,她飞一般地冲到抢救室,悲怆地呼叫着:“义俊,你醒醒呀!你怎么这样无情啊?你还没跟我说一句话呢!”仿佛上苍也被钱小丽感动了,10多分钟后,杨义俊终于苏醒了。

换肾是挽救杨义俊生命唯一有效的办法。“把我的肾给杨义俊吧!我身体很健康的!”医生听了钱小丽的话却很为难:“你得照顾病人啊!再说,你的肾脏也不一定适合杨义俊。”钱小丽急了,她再次恳求说:“医生,让我试一下行吗?他是为我而累倒的呀!”医生含泪答应了钱小丽。可几天后,钱小丽听到的却是“不配型”的结果,她痛苦地瘫倒在地上。

尿毒症病人的治疗真是个无底洞!仅仅3天时间,他们的4000多元积蓄就一分不剩了,药房按照制度停发了杨义俊的药物。停药就意味着死亡!冰凉从钱小丽的脚底直蹿到心脏。钱小丽“哐”地跪在了院长面前,悲恸地乞求道:“救救可伶的杨义俊吧!我会很快把药费送过来的!院长,求你了!”这是泣血的呼救啊!深受感动的院长破例答应了钱小丽。

为了维持杨义俊的治疗,钱小丽只得来到一家歌厅唱

歌。那是一个让她刻骨铭心的晚上。钱小丽连唱两首歌后,正坐在后台化妆室休息,一个大腹便便的老板凑了过来,假惺惺地问道:“姑娘,你是新来的吧!怎么想到挣这种钱?”钱小丽以为遇到了好人,一口气倒出了满腔苦水。老板听完钱小丽的述说,却色眯眯地说:“你不如跟我,我保证帮你男友治好病!”话刚说完,老板的肮脏大手已捏到了她脸上……

贫穷不可怕,苦难不可怕,但爱情是不可以有半点杂质的!钱小丽毅然离开了这家公司只呆了5天的歌厅,瞒着杨义俊加入了西湖流浪歌手的行列。

不久,钱小丽又给北京那家公司写了封信,为了全身心地照顾杨义俊,她决定放弃这个来之不易的发展机会。

动人的故事不胫而走。让我们来拯救这最美的爱情吧!2007年6月2日,杨义俊所在的工厂送来了1万元医药费,厂领导说:“你们的真情感天动地,杨义俊虽然只是厂里的临时工,但我们不会坐视不管的!”2007年7月14日上午,美丽的杭州城阳光明媚,浙江广播学院学生在学校礼堂里举行了捐助活动。来自天南海北的同学纷纷伸出了援助之手。短短的1个半小时,他们共捐款24万元。

2007年12月1日,已转到淮南医院的杨义俊与恋人一起站在病房的窗台上,冬日的阳光温暖地照耀着,他们的脸上都写满了坚贞,更写满了希望……

(未经许可,不得转载,上网)

一宝